

Секция «Политическая глобалистика и проблемы социального и политического неравенства»

РЕАЛИЗАЦИЯ ЦЕЛЕЙ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ООН В СТРАНАХ СЕВЕРНОЙ ЕВРОПЫ (ФИНЛЯНДИИ, ШВЕЦИИ, ДАНИЯ)

Научный руководитель – Цыганков Павел Афанасьевич

Сушенцова Мария Вячеславовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия
E-mail: mariaaa98@yandex.ru

Данная работа посвящена исследованиям в области международных отношений и Организации Объединенных Наций в частности и касается изучения

Актуальность темы заключается в том, что сегодня в стремительно меняющемся мире актуальной и важной задачей для всех государств является реализация Целей устойчивого развития ООН.

Непосредственно сам термин «устойчивое развитие» возник в рамках работы Организации Объединенных Наций. В наше время международное сообщество под термином устойчивое развитие подразумевает развитие, способствующее процветанию и расширение экономических и социальных возможностей, повышению уровня благосостояния людей, а также содействие защите окружающей среды. Программа Целей устойчивого развития направлена на обеспечения доступа людей всех стран-членов ООН ко всем базовым ресурсам, борьбе с нищетой и неравенством, достижение экономического развития в развивающихся странах и повышению благосостояния народонаселения.

В парадигме устойчивого развития роль реализации человеческого потенциала объективно еще более важна, нежели устойчивость планетарного экономического роста с учетом сохранения природных факторов существования человеческого общества (экология, климат и пр.). Цели устойчивого развития ООН носят общечеловеческий характер и предназначены для всех стран. Они важны и интересны для нашей страны, которая идет по пути перехода к более развитому обществу и процветающей экономике как его основе. [4] Цели устойчивого развития были приняты в 2015 года всеми странами-членами ООН в рамках Повестки дня в области устойчивого развития до 2030 года.

Обращаясь к реализации целей устойчивого развития был разработан SDG Index (Sustainable Development Goals Index) или индекс прогресса по Целям устойчивого развития (далее ЦУР). SDG Index был разработан Сетью ООН по поиску решений в области устойчивого развития (Sustainable Development Solutions Network) и немецким фондом Бертельсманна (Bertelsmann Stiftung). Данный индекс демонстрирует оценки по достижению ЦУР, то есть это показатель успешности стран-членов ООН в их работе по реализации ЦУР в их странах. Данный индекс складывается из 230 позиций, но только 150 из них имеют четкое определение.

Согласно докладу 2017 года по реализации Целей устойчивого развития ООН первые четыре позиции в рейтинге из 157 стран снова заняли Швеция, Дания, Норвегия и Финляндия. [3]

С точки зрения практической реализации устойчивого развития наиболее продвинутой страной оказалась Швеция — одна из самых больших по территории стран Европы, отличающаяся разнообразием природных и климатических условий. Швеция — страна

с

невысокой плотностью населения, характеризующаяся большой протяженностью

береговой линии, обширными лесами и бесчисленными озерами. По размеру территории

она сравнима с Испанией, Таиландом или американским штатом Калифорния. В 1970-

х г.г. Швеция была одной из самых зависимых от энергии нефти и атома стран. Однако начало нефтяного кризиса в 1973 году подтолкнуло к поиску решений, позволяющих снизить зависимость от ископаемого топлива и одновременно повысить качество жизни.

Внедрение таких решений, сопровождавшееся ростом энергетической эффективности, позволило за 28 лет сократить выбросы углекислого газа в Швеции почти

на 40 %. За этот же период ВВП вырос на 87%, при этом общее внутреннее энергопотребление увеличилось на 20%. Соответственно, энергоемкость шведской экономики уменьшилась почти на 40%. А это напрямую связано с бытовыми отходами.

[2]

Являясь лидерами по показателям реализации ЦУР Скандинавские страны 5 сентября 2017 года Совет министров северных стран принял программу Agenda 2030, которая направлена на кооперацию и развитие по достижению качественных показателей в сфере устойчивого развития. Ключевым аспектом данной программы является активное вовлечение молодежи в поиске решений и определении приоритетов в рамках целей устойчивого развития ООН. Финляндия, Швеция и Дания определили, что именно муниципалитеты являются главными игроками по реализации ЦУР, то есть самое эффективное воздействие на устойчивое развитие происходит не на государственном, а непосредственно на местном уровне.

В Agenda 2030 основной акцент сделан на Цель 12 (Целей устойчивого развития) - устойчивое потребление и производство. Именно в сфере устойчивого потребления и производства Скандинавия столкнулась с наибольшими трудностями. [1]

Скандинавские страны являются лидерами по достижению Целей устойчивого развития ООН. Дания, Швеция и Финляндия - мировые центры технологий, науки и инноваций. Для повышения эффективности и достижению устойчивого развития эти страны объединились и разработали свою программу Agenda 2030 для повышения качества уровня населения, обмена опытом и разработки единой концепции реализации ЦУР в Северной Европе.

Источники и литература

- 1) Martin Larsen & Esben Alslund-Lanthén. Bumps on the Road to 2030: An overview of the common challenges for the Nordic countries in achieving the Sustainable Development Goals (SDGs) // Nordic Council of Ministers 2017. С. 28
- 2) Сариева Г.Е., Сагынтай к. Э., Уметалиева М. Образование для устойчивого развития: опыт Швеции и Кыргызстана через призму программы SIDA (NIRAS) // Вестник ИГУ № 35, 2013. С. 575
- 3) Доклад о Целях в области устойчивого развития ООН, 2017.
- 4) Доклад о человеческом развитии в Российской Федерации. Цели устойчивого развития ООН и Россия // Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации, 2016.